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ELECTROMAGNETISMO 
PRÁCTICO 9 

CIRCUITOS ELÉCTRICOS.  
RÉGIMEN TRANSITORIO Y SIONUSOIDAL. 

 
 

Problema Nº 1 

En el circuito de la figura la tensión 𝑣௜(𝑡) es periódica en el tiempo de periodo 𝑇, y su 
forma de onda es la que se muestra, con  𝜏 < 𝑇. 

 

a) Calcule la tensión 𝑣଴(𝑡) en los bornes del condensador durante el primer período 
(0 ≤ 𝑡 ≤ 𝑇), suponiendo que se verifica que 𝑣଴(𝑡 = 0) = 0. 

b) Halle y grafique la tensión en los bornes del condensador 𝑣଴(𝑡)  cuando el circuito 
se encuentra funcionando en régimen permanente. 

Sugerencia: suponga 𝑣଴(0) = 𝑉଴ arbitrario, y determínelo para que 𝑣଴(𝑡) sea también 
periódica.  

 

Problema Nº 2  

En el circuito de la figura la resistencia total en la malla formada por la fuente 𝐸, la 
bobina 𝐿 y la llave 𝑆 es completamente despreciable. 

a) Para el instante 𝑡 = 0, la corriente que circula por la bobina es 𝐼଴ (en el sentido 
indicado en la figura), la llave se cierra y 
se abre un tiempo 𝑇 = 𝐿/𝑅 después. 
Hallar la corriente entregada por la 
batería para 𝑡 > 0.  

b) Hallar la corriente por la 
batería si ahora el proceso de abrir y 
cerrar la llave se repite con un periodo 
2𝑇 y el circuito ha alcanzado el régimen 
estacionario. 

c) Hallar la potencia media entregada por la batería en el caso de la parte b). 
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Problema Nº 3 

En la figura se muestra un circuito 𝑅𝐿𝐶 paralelo alimentado por una fuente de 
corriente. Esta fuente se comporta de forma tal que impone una corriente dada en la rama del 
circuito en que se encuentra presente, independientemente de lo que tenga conectado. En 
este caso es sinusoidal de la forma 𝐼(𝑡) = 𝐼଴ 𝑐𝑜𝑠 𝜔𝑡.   

 

a) Halle 𝑉(𝑡) y la corriente por la resistencia 𝐼ோ(𝑡), en régimen. 

b) Si 𝑉 es tal que 𝑉(𝑡) = 𝑅𝑒[𝑉𝑒௝ఠ௧], con 𝑉 un número complejo que se llama fasor 
asociado a 𝑉(𝑡), realice un croquis del módulo y la fase de 𝑉 en función de la frecuencia 𝜔. 

c) Halle la potencia aparente entregada al circuito, la potencia activa disipada y la 
potencia reactiva consumida.  

d) Halle el valor de 𝜔 para el cual el 𝑐𝑜𝑠𝜑 (siendo 𝜑 la fase entre los fasores 𝑉 e 𝐼) es 
máximo. 

e) Realice un croquis de la potencia activa en función de 𝜔. 

f) Halle el factor de calidad 𝑄. 

Problema Nº 4  

 Se considera el circuito de la figura con la llave 𝐿𝐿 cerrada, la tensión en los bornes del 
generador es 𝑣(𝑡) = 𝑉଴ 𝑐𝑜𝑠 𝜔𝑡. 

a) Determine las corrientes del régimen por todas las ramas.  

 b) A ciertas frecuencias de la fuente el circuito tiene un comportamiento especial: 

        i. Determine la frecuencia 𝜔ଵ a la cual la corriente por la rama central es nula. 

        ii. Determine la frecuencia 𝜔ଶ a la cual la corriente por la resistencia es nula. 

En ambos casos, evalúe las demás corrientes y dé una interpretación física de lo que sucede. 

c) Con el circuito operando en régimen con la frecuencia 𝜔ଵ, se abre la llave en 𝑡 =  0. 
Halle la carga en cada condensador en función del tiempo a partir de ese instante.   
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Problema Nº 5 

El circuito de la figura está alimentado por las fuentes 𝑣ଵ(𝑡) = 𝑉଴ 𝑠𝑒𝑛 𝜔𝑡 y 𝑣ଶ(𝑡) =

𝑉଴ 𝑐𝑜𝑠 𝜔𝑡. Suponga para las partes a) y b) que los interruptores 𝑆ଵ y 𝑆ଶ han estado cerrados 
por un largo tiempo, de modo que el circuito ha alcanzado el estado de régimen. 

 
a) Determine los voltajes 𝑉ଵ(𝑡) y 𝑉ଶ(𝑡) tales que 𝑣ଵ(𝑡) = 𝑅𝑒(𝑉ଵ(𝑡)) y 𝑣ଶ(𝑡) =

𝑅𝑒(𝑉ଶ(𝑡)). 

b) Halle las expresiones para las corrientes 𝑖ଵ(𝑡), 𝑖ଶ(𝑡) (ver convenciones de signo en la 
figura). Especifique amplitud y fase en cada caso. 

c) Estando el circuito operando en régimen a frecuencia 𝜔, se abren los interruptores 
𝑆ଵ y 𝑆ଶ en 𝑡 = 0. Calcule la energía total que disipará la resistencia a partir de ese instante. 

d) Si se desea que la energía disipada sea mínima, ¿Cuándo deben abrirse 
simultáneamente los interruptores 𝑆ଵ y 𝑆ଶ?  

Problema Nº 6  

En el circuito de la figura la fuente de tensión es 
sinusoidal de frecuencia 𝑓, halle:  

a) La frecuencia a la cual la corriente por el primario 
del transformador (de inductancia 𝐿ଵ) es nula.  

b) La frecuencia a la cual la corriente por la fuente 
es nula. 

c) La frecuencia de resonancia del circuito.  
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Problema Nº 7 – Examen Dic. 2009 

El circuito de la figura se encuentra en régimen, 

alimentado por una fuente de fem 𝑉(𝑡)  =  𝑉଴𝑒௝ఠ௧. El 
transformador tiene dos bobinados con coeficientes de 
autoinducción 𝐿ଵ y 𝐿ଶ respectivamente. Considere que 
por ambos bobinados pasa el mismo flujo magnético, y 
que se verifica |𝜔𝐿ଶ| ≫  𝑅.  

a) Halle la diferencia de potencial en bornes del 
condensador. 

b) Halle la potencia media entregada por la 
fuente y la potencia disipada por las resistencias. 

 

Problema Nº 8  

El sistema mostrado en la figura consiste en un toroide de permeabilidad 𝜇 =

 5000𝜇଴, de perímetro medio 𝑙, sección 𝑆 y dos bobinados de 𝑁ଵ y 𝑁ଶ vueltas por los cuales 
circulan corrientes 𝐼ଵ e 𝐼ଶ respectivamente.  

a) Calcule las autoinductancias y el coeficiente de inducción mutua de los bobinados. 

  

 

 

                                  

 

b) Con el toroide anterior se realiza el siguiente circuito: 

 

Determine: 

i. El voltaje en bornes del condensador. 

ii. La potencia media entregada por la fuente de fem. 

iii. La relación 𝑁ଶ/𝑁ଵ en función de 𝑅 y 𝐶 para que el voltaje eficaz entre las placas del 
condensador sea el doble que el voltaje eficaz de la fuente de fem.  
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RESULTADOS 
 

P1)  𝑎)  𝑣଴(𝑡) = ቐ
𝐸 ቀ1 − 𝑒ି

೟

ೃ಴ቁ ,         0 ≤ 𝑡 ≤ 𝜏

𝐸 ቀ1 − 𝑒ି
ഓ

ೃ಴ቁ 𝑒ି
೟షഓ

ೃ಴ , 𝜏 < 𝑡 ≤ 𝑇
,           𝑏) 𝑉଴ = 𝐸

൬ଵି௘
ഓ

ೃ಴൰

ቆଵି௘
೅

ೃ಴ቇ

 

𝑣଴(𝑡) = ቐ
𝐸 + (𝑉଴ − 𝐸)𝑒ି

௧
ோ஼ ,                  0 ≤ 𝑡 ≤ 𝜏

ቀ𝐸 + (𝑉଴ − 𝐸)𝑒ି
ఛ

ோ஼ቁ 𝑒ି
௧ିఛ
ோ஼ , 𝜏 < 𝑡 ≤ 𝑇

,   𝑣଴(𝑡) = 𝑣଴(𝑡 + 𝑛𝑇), 𝑛 = 0, 1,2, … 

 

P2)  𝑎)  𝑖(𝑡) = ቐ

ா

௅
𝑡 + 𝐼଴,         0 ≤ 𝑡 ≤ 𝑇

𝐼଴𝑒
ି

೟ష೅

ಽ/ೃ +
ா

ோ
, 𝑇 < 𝑡 ≤ 2𝑇

,           𝑏) 𝐼଴ =
ா

ோ

ଵ

(ଵି௘షభ)
 

  𝑖(𝑡) = ൞

𝐸

𝐿
𝑡 + 𝐼଴,         0 ≤ 𝑡 ≤ 𝑇

𝐼଴𝑒ି
(௧ି்)ோ

௅ +
𝐸

𝑅
, 𝑇 < 𝑡 ≤ 2𝑇

,  𝑖(𝑡) =  𝑖(𝑡 + 𝑛2𝑇), 𝑛 = 0,1,2, … 

𝑐)  𝑃ଶ் =
1

2𝑇
න 𝑣(𝑡)𝑖(𝑡)𝑑𝑡

ଶ்

଴

=
𝐸ଶ

2𝑅
൬

5

2
+

1

1 − 𝑒ିଵ൰ 

P3)   𝑎)  𝑣(𝑡) =
ூబఠோ௅

ඥோమ(ଵିఠమ஼௅)మାఠమ௅మ
  𝑐𝑜𝑠(𝜔𝑡 + 𝜙),   𝜙 = arctan ቀ

ோ(ଵିఠమ஼௅)

ఠ௅
ቁ  

𝑖ோ(𝑡) =
ூబఠ௅

ඥோమ(ଵିఠమ஼௅)మାఠమ௅మ
  𝑐𝑜𝑠(𝜔𝑡 + 𝜙),    b) Ver figura 1.   c)  𝑆 = 𝑃 + 𝑗𝑄 

𝑆 =
1

2

𝑅𝐿𝐼଴
ଶ𝜔𝑗

𝑅(1 − 𝜔ଶ𝐶𝐿) + 𝑗𝜔𝐿
, 𝑃 =

1

2

𝑅𝐿ଶ𝐼଴
ଶ𝜔ଶ

𝑅ଶ(1 − 𝜔ଶ𝐶𝐿)ଶ + 𝜔ଶ𝐿ଶ
, 𝑄 =

1

2

𝐿𝑅ଶ𝐼଴
ଶ𝜔(1 − 𝜔ଶ𝐶𝐿)

𝑅ଶ(1 − 𝜔ଶ𝐶𝐿)ଶ + 𝜔ଶ𝐿ଶ
 

d)  𝜔଴ = 1/√𝐿𝐶,   e) Ver Figura 2,   f) 𝑄௣ = 𝑅ඥ𝐶/𝐿 

 

P4) a) Corriente que suministra la fuente:  𝑖(𝑡) =
௏బ൫ଶିఠమ௅஼൯

ඥோమ(ଶିఠమ஼௅)మା(ఠ௅ିଵ/ఠ஼)మ
 𝑐𝑜𝑠(𝜔𝑡 − 𝜙),   𝜙 =

arctan ቀ
ఠ௅ିଵ/ఠ஼

ோ(ଶିఠమ஼௅)
ቁ.  

Corriente por la rama central (condensador 𝐶):  𝑖ଵ(𝑡) =
௏బ൫ଵିఠమ௅஼൯

ඥோమ(ଶିఠమ஼௅)మା(ఠ௅ିଵ/ఠ஼)మ
𝑐𝑜𝑠(𝜔𝑡 − 𝜙),    

Corriente por la rama derecha (condensador 𝐶 en serie con bobina 𝐿):  

 𝑖ଶ(𝑡) =
𝑉଴

ඥ𝑅ଶ(2 − 𝜔ଶ𝐶𝐿)ଶ + (𝜔𝐿 − 1/𝜔𝐶)ଶ
𝑐𝑜𝑠(𝜔𝑡 − 𝜙),    

b) i. 𝜔ଵ = 1/√𝐿𝐶. A esa frecuencia 𝑖(𝑡) = 𝑖ଶ(𝑡) =
௏బ

ோ
𝑐𝑜𝑠(𝜔ଵ𝑡), 𝑖ଵ(𝑡) = 0. La diferencia de 

potencial cae toda sobre la resistencia; ésta frecuencia es la frecuencia de resonancia del circuito 
RLC en Serie.  

julia
Rectangle



Instituto de Física, Facultad de Ingeniería Electromagnetismo - 2021 

Circuitos Eléctricos                                   6 
 

b) ii. 𝜔ଶ = ඥ2/𝐿𝐶. A esa frecuencia 𝑖(𝑡) = 0, 𝑖ଶ(𝑡) = −
௏బ

ඥ௅/ଶ஼
𝑠𝑒𝑛(𝜔ଶ𝑡), 𝑖ଶ(𝑡) = −𝑖ଵ(𝑡). 

 
Figura 1. Módulo (arriba) y fase (abajo) de 𝑉 en función de 𝜔. Observar que la escala 
horizontal para el módulo es logarítmica. Se tomó 𝑅 = 100 Ω, 𝐿 0.2 𝐻, 𝐶 = 100𝜇𝐹.  

 
Figura 2. Gráfica de la potencia activa en función de 𝜔. Se tomó 𝑅 = 100 Ω, 𝐿 =  0.2 𝐻, 

𝐶 = 100 𝜇𝐹, 𝐼଴ = 1 𝐴 

P5)  𝑎) 𝑉ଵ(𝑡) = −𝑗𝑉଴𝑒௝ఠ௧, 𝑉ଶ(𝑡) = 𝑉଴𝑒௝ఠ௧ 

𝑏) 𝑖ଵ(𝑡) = 𝑉଴
ඨ

1

𝑅ଶ
+ ൬

1

𝑅
+

1

𝜔𝐿
൰

ଶ

 𝑐𝑜𝑠(𝜔𝑡 + 𝜙ଵ),   𝜙ଵ = arctan ൬
1

1 + 𝑅/𝜔𝐿
൰ + 𝜋.  

𝑖ଶ(𝑡) = 𝑉଴
ඨ

1

𝑅ଶ
+ ൬

1

𝑅
+ 𝜔𝐶൰

ଶ

 𝑐𝑜𝑠(𝜔𝑡 + 𝜙ଶ),   𝜙ଶ = arctan(1 + 𝜔𝐶𝑅) ,   𝑐) 𝐸ோ =
𝑉଴

ଶ

2𝜔ଶ𝐿
+

𝐶𝑉଴
ଶ

2
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d) Deben abrirse en 𝑡∗ =
గ

ଶఠ
+

௡గ

ఠ
, 𝑛 = 0, ±1, ±2 … 

P6) 

𝑎) 𝜔ଶ =
1

𝐶(𝐿ଶ − 𝑀)
,     𝑏) 𝜔ଶ =

1

𝐶(𝐿ଶ + 𝐿ଵ − 2𝑀)
 , 𝑐) 𝜔ଶ =

𝐿ଵ

𝐶(𝐿ଶ𝐿ଵ − 𝑀ଶ)
  

P7) 

𝑎)  𝑣௖(𝑡) =
𝑉଴

ඥ1 + (𝜔𝐶𝑅)ଶ
 𝑐𝑜𝑠(𝜔𝑡 − 𝑎𝑟𝑐𝑡𝑎𝑛 (𝜔𝐶𝑅)), 𝑏) 𝑃௙௨௘௡௧௘ =

𝑉଴
ଶ𝑅𝐶ଶ𝜔ଶ

2(1 + (𝜔𝐶𝑅)ଶ)
= 𝑃௥௘௦ 
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